

RCEP实施满百日,广西交出成绩单——

## 国际陆海贸易新通道建设提速

本报记者 童政

右图 中老铁路国际货运列车在广西南百色平果市那厘站整装待发。  
谭媛元摄

2022年一季度

● 广西与RCEP成员国进出口贸易额达



442.2亿元

占广西全区对外贸易总额的43.7%

● 广西跨境电商出口清单

5011万票  
货值34.91亿元

同比分别增长155.9%、245.8%



上图 集装箱货船停靠在钦州港集装箱码头。 陈磊摄

## 城市杂谈

日前,北京市印发《关于推进街道乡镇养老服务联合体建设的指导意见》,提出到2025年底,全市基本建成街道乡镇养老服务联合体;到2035年底,联合体全面建成,并取得良好成效。

在北京这样的特大城市,老年人需求呈现出多层次、多元化的特点。养老服务的供给不仅要细化,还要适应老年人不断变化的需求。于是,近年来提供养老服务的市场主体渐渐多了起来:有的搞康养、有的搞配餐、有的搞家政、有的搞适老化改造等。不过,这些资源比较分散,有时还存在着供需不平衡的问题。此次建立以街道乡镇为单元的养老服务联合体,就是要形成机制,统筹相关资源,畅通供需对接。这是积极应对老龄化社会的主动作为,也是打造老年人友好宜居环境的应有之义。

表面看来,养老服务联合体解决的是老年人身边“鸡毛蒜皮”的小事,实际上它还关系到基层治理的问题。以北京市成立最早的东城区朝阳门街道区域养老服务联合体为例,其签约的成员单位包括银行、超市、物业、饭店、菜市场、药店等机构,都是老年人常光顾的场所。要让各类机构根据业务特点和专业优势为老年人提供暖心服务,不仅需要设身处地了解老年人的实际需要,还要将养老服务融入城市更新的过程,非常考验社会治理的能力和智慧。

做好养老服务需要温度和态度。把碎片化的养老服务资源整合起来只是第一步。要形成长效品牌带动效应,还需要多元力量的共同参与。从实践来看,养老服务联合体涉及各行各业,所提供的服务也多种多样。考虑到各机构之间服务能力和服务资源不一,一旦服务质量失去控制,就难以保障有效解决老年人的问题。要发挥区域内养老服务联合体的最大效用,避免养老服务流于形式,一方面,要建立反馈平台和评价机制,让老年人有定期给机构打分的渠道,动员全社会加入养老服务体系的监督和优化中;另一方面,为避免养老服务内容同质化,联合体应该引入竞争和激励机制,提高商户的服务热情,对受到老年人青睐的商户机构,给予税费减免、水电气价格优惠等激励,激发市场主体的参与热情。此外,联合体成员也可横向合作,取长补短,进而丰富服务形式,提高服务质量。

韩秉志

今年1月1日,南宁国际铁路港《区域全面经济伙伴关系协定》(以下简称“RCEP”)生效后首趟国际货运班列开出;2月24日,广西与柬埔寨签署贸易合作协议,双方企业开展柬埔寨木薯干片采购合作,这是近年来柬埔寨木薯干片直供中国的首次成功实践;广西南宁富桂精密工业有限公司成为RCEP实施后全国首家经核准出口商;广西汽车集团与日本ASF公司签订合作协议,广西新能源汽车首次实现整车进入日本市场……

4月10日,RCEP生效实施满百日,作为面向东盟的开放前沿和窗口,广西交出了一份优异的成绩单,在建设国际陆海贸易新通道上迈出了新步伐。

## 下好先手棋,起步争先

“为高质量对接实施RCEP,广西加强政策先行对接,推进规则落地实施,大力开展培训宣传,帮助企业用足用好RCEP红利,为协定生效实施做好充足准备。”广西壮族自治区商务厅厅长杨春庭说。

为对接RCEP经贸新规则,广西出台《广西加快对接RCEP经贸新规则若干措施》,提出5大方面24条具体举措;出台《关于以中国(广西)自由贸易试验区为引领加快构建面向东盟的跨境产业链供应链价值链的实施意见》,积极承接跨境产业链关键环节,迈向跨境价值链中高端;南宁海关研究制定了助推广西抢抓RCEP机遇12项措施,提高货物通关效率,积极应对技术性贸易措施;广西壮族自治区市场监督管理局加快打造国际知识产权支撑体系,建设完善面向RCEP区域的知识产权保护、运营、信息服务平台。

为靠前服务企业,广西还成立了RCEP企业服务中心,发布了RCEP项下广西货物贸易潜力商品清单,广西服务贸易发展潜力领域清单,指导企业更好参与区域合作。

此外,广西壮族自治区商务厅组织相关人员参加商务部举办的RCEP线上专题培训,围绕货物贸易、服务贸易以及跨境产业链、供应链等重点领域举办了为期两天的培训。南宁海关围绕RCEP主题举办多场“关企面对面”活动,广西贸促会联合南宁海关等部门举

办RCEP外向型企业专题培训班,各部门协同面向企业大力开展宣介培训,提高了企业对RCEP规则的熟悉程度和运用能力。

这些实打实的举措,为企业发展注入了强大动能。今年1月1日0时,在邕州海关大厅,南宁侨虹新材料股份有限公司报关员梁文松成功申领到广西首份RCEP原产地证书;1月1日0时5分,满载800多吨电子元件、日用百货、化工产品等货物的集装箱班列从南宁国际铁路港开出,这是RCEP生效后,广西开行的首趟开往RCEP成员国的国际货运班列;1月6日,RCEP生效后首趟东盟水果专列抵达凭祥……广西抢抓RCEP机遇呈现出“加速跑”的势头。

## 发挥区位优势,精准对接

抢抓RCEP先机,广西的优势在哪,定位是什么,方向是否准确,决定着对接RCEP的成效。

“广西是中国面向东盟开放合作的前沿,RCEP区域已成为广西第一大‘走出去’投资目的地与第二大外资来源地。”杨春庭说,广西立足与东盟合作先发优势,走“服务为本、特色为要”新路,持续推动深化以东盟为重点的RCEP区域合作取得新成效。

今年1月1日,中柬自贸协定与RCEP同步实施。为积极落实重大合作倡议,抢抓RCEP和中柬自贸协定同时生效实施叠加机遇,2月24日,广西商务厅与柬埔寨商业部贸易促进总局签署RCEP框架下贸易合作谅解备忘录,双方企业开展柬埔寨木薯干片采购合作,年内采购量达40万吨,货值约7亿元。这是柬埔寨就RCEP框架下商品贸易畅通与广西达成合作谅解的首例,也是近年来柬埔寨木薯干片直供中国的首次成功实践。

今年3月,广西举办对接RCEP重点产业招商大会,在包括日本、韩国、新加坡、马来西亚等RCEP成员国在内的16个国家设立分会场,重点推介高端装备制造、新一代信息技术、生物医药、高端金属材料、高端绿色家具家居、特色农产品加工等产业,持续打响“投资广西”品牌国际影响力。

同时,广西积极服务园区合作特色创新

发展,深化以东盟为重点的RCEP跨境产业链合作。广西全面对接RCEP合作以及粤港澳大湾区、长江经济带等区域发展,加快构建汽车、电子信息、金属新材料、绿色化工新材料等“4+N”跨区域跨境产业链供应链。中马“两国双园”建设成绩亮眼,中马钦州产业园累计投资超1000亿元,先进制造业加快发展,建成智慧源生物医药产业基地、中马国际科技园、电子信息产业园、智慧物联网产业园等一批产业配套项目,构建了全国首条中国—东盟燕窝跨境产业链。

“钦州市将加大对中马钦州产业园支持力度,以RCEP落地实施、中马‘两国双园’成立10周年为契机,探索与RCEP其他成员国港产园一体化合作模式,加快创建高质量实施RCEP先行示范区、中马‘两国双园’经贸创新发展示范园区和‘一带一路’产能合作高质量示范区。”钦州市委书记林冠说。

## 高质量实施,走深走实

在对接RCEP过程中,广西着眼于服务和融入新发展格局,积极服务共建国际陆海贸易新通道,推进供应链合作实现新突破。

4月6日,一批货值485万元的出口跨境电商商品在南宁邮局海关监管下完成通关手续,该批货物主要以服装、箱包、鞋子、日用品为主,从南宁综合保税区发出,到钦州港口岸装船离境发往东盟国家。

RCEP生效后,广西跨境电商业务发展迅猛。据统计,1月至3月,广西跨境电商出口清单5011万票,货值34.91亿元,同比分别增长155.9%、245.8%。

“广西通过加快推动构建以北部湾国际门户港为核心,连接东盟、RCEP和国内市场的国际物流枢纽,加快完善以东盟为重点的

国际跨境物流节点,设立集装箱还箱点,建设海外仓、边境仓等物流驿站等,西部陆海新通道迸发出更大活力。”广西壮族自治区商务厅东盟处处长王新红说。

今年前3个月,海铁联运班列累计开行1736列,同比增长31%;发送货物8.7万标箱,同比增长31%;中越跨境班列(经凭祥口岸)开行682列,同比增长74.87%。推动南宁机场国际货运枢纽建设,南宁—河内国际货运航线于3月4日正式首航,标志着南宁与越南河内正式建立起空中货运渠道。3月1日起,广西北部湾港获批开始实施陆路启运港退税试点政策。4月2日,广西开行首趟中老铁路(南宁—万象)国际货运列车。

此外,广西还积极服务市场主体参与RCEP经贸投资合作,实现价值链稳步攀升。今年一季度,广西与RCEP成员国进出口贸易额达442.2亿元,占广西全区对外贸易总额的43.7%。双向投资也快速增长,1月至2月,广西对RCEP成员国实际投资额180.3万美元,RCEP成员国在广西新设外资企业10家,广西实际利用RCEP成员国外资额1903万美元。

“广西将继续坚决贯彻落实国家决策部署,持续发力推进RCEP合作走深走实。一是推动中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会功能从服务‘10+1’向服务RCEP升级拓展;二是聚焦用好用足原产地累积规则,主动对接长江经济带和粤港澳大湾区等,提升做实跨境产业链集群;三是加强国际标准化合作,加大向日韩等国家学习、引进先进标准,推动优势产业制造标准升级,促进产业迈向中高端;四是推动中马‘两国双园’向‘两国多园’‘多国多园’合作新模式升级发展。”杨春庭说。

## 各地新亮点

北京中关村丰台园精准服务企业——

## 区域发展动力更强

本报记者 李佳霖

“公司成立6年多来,北京中关村丰台园为我们提供了良好的营商环境,在科技、金融、工商、税务、住建、人社、消防、公积金管理等方面为企业提供精准服务,工作细致入微,让我们由衷点赞。”落户该园区的北京英视睿达科技有限公司总裁陈宗说。

北京中关村丰台园(以下简称“丰台园”)经过30余年发展,已成为丰台区经济发展的主引擎和科技创新的主战场、首都重要的产业功能区和高新技术创新基地、国际科技创新中心的前沿阵地。“丰台园2021年实现留区财政收入43.5亿元,同比增长5.1%;预计实现总收入7180亿元,同比增长8%。丰台园为区域经济发展提供了强有力支撑。”中关村丰台园工委书记孙睿说。

近年来,丰台园东区三期内部及周边城市配套设施不断完善,西区周边环境及基础设施得到大力提升。金茂广场、交控大厦、海格产业园等20余个楼宇竣工,2021年丰台园创新中心项目投入使用,航空航天创新中心主体结构封顶。园博数字经济产业园揭牌。同时,丰台园已形成以轨道交通、航空航天两大千亿元级产业集群,新一代

信息技术、智能制造、新材料、医药健康4个百亿元级产业集群为支撑的“2+4”高精尖产业体系。目前,丰台园拥有国家高新技术企业1105家,国家和市级企业技术中心等研发机构97家。其中国家和市级工程实验室、工程(技术)研究中心24家,国家和市级企业技术中心73家,上市企业28家,博士后企业工作站20家。

为支持高精尖产业发展和科技创新,丰台园推出措施,支持科技型企业开展研发活动和建设研发机构,支持建设科技创新服务平台,支持知识产权和标准化工作。从2018年度启动“创新十二条”政策兑现,丰台园约1100家企业共计获得约5.5亿元资金支持。

作为丰台“两区”建设三大重点区域之一,2021年丰台园推出了“新开放五条”,优化“类海外”发展环境,推动全球创新资源聚集。仅当年丰台园新引进注册资金500万元以上企业731家、5000万元以上规模企业138家、亿元以上企业54家。

为助力企业发展,持续提升自主创新能力,丰台园管委会通过扶持高成长型优秀企业发展,吸引集聚高发展潜力的新兴主体,培育园区

发展新动能,为园区发展升级提供有力支撑和重要保障。2021年,丰台园科技研发费用达190亿元,同比增长20%,技术合同交易额达500亿元,获得国家科技进步奖3项、市级科技进步奖4项。轨道交通、航空航天两大主导产业产值突破3000亿元。实施轨道交通产业发展行动计划,引进北交大轨道交通创新基地等产业协同平台。设立百亿元中车制造业转型升级基金。成立中关村领航商业航天联盟,睿宸卫星研究院发射首颗科学实验卫星“丽泽一号”。

同时,丰台园全力打造卓越的营商环境,重资培育优质企业。丰台园在党建引领下,为促进政企高效沟通,成立了企业联合会,已有会员企业74家。丰台园搭建了院士专家服务中心、博士后科研工作站、留创园、大创园、国家创新人才培养示范基地五大人才载体,促进区域人才间沟通交流。为优化营商环境,通过“企业家顾问委员会”等平台组织、重点企业“服务管家”等工作机制,实现个性化、精细化服务,园区就餐、交通、购物、文化及休闲娱乐场所等配套设施不断完善,企业在园区的认同感和获得感得到提高。

本版编辑 祝伟美 编 王子莹



4月19日,晨光中的安徽省肥东县桥头集镇现代农业产业园。近年来,肥东县大力建设智慧化、数字化蔬菜大棚,培养新农人,培育新技术,提高农业产业化、规模化水平,增加农民收入,助力乡村振兴。 方好摄(中经视觉)